Ciselné obory, operacie

-IN ... mnozina prirodzenych ¢isel (aj s 0)
-7 ... mnozina celych ¢isel

-Q ... mnozina racionalnych ¢isel

-R ... mnoZina realnych ¢isel

- rozSirené oznacenie suctov

n
Zizl a,—da, _I_—I_an

D, a=a,+-+a,, I=(i,,-i,]
- rozsirené oznacenie su¢inov

n
Hizl a,=a,a, -a,

Hl-e] a,—d; d;, --d;, I1={i,,,i,)

n



Mnoziny

- mnozina — subor objektov (prvkov)
- spOsob zadania mnoziny
— vymenovanim prvkov
S ={2,3,5,7}
— charakteristickou vlastnost’ou
S = {n: n je prvocCislo mensie ako 10}
! Nie kazda vyrokova funkcia moze byt
charakteristickou vlastnost'ou, napr.

xUM < xUx
[]
MUOM < MUM ?7?7?



-n 1S
-n 1S
-SUrT

-SUT

-SnT

-S\T

. prvok » patri do mnoziny S
. prvok n nepatri do mnoziny S
. mnozina S je podmnozinou mnoziny 7’

SUT « (LUn)nUOS UndOT

. mnoziny §, 7 sa rovnaju

S=T « SUTOLOTUS

. prazdna mnozina (neobsahuje ziaden prvok)

' 02 {0}

. zjednotenie mnozin S, T

SUOT = {x: xUSUOxUT}

. prienik mnozin S, T’

SnT = {xxUSUxUT}

. rozdiel mnozin S, T’

S\T = {x: xUSUOxUT}



- rozSirené oznacCenie mnozinovych operacii

Z A=A4,U---UA,

i=1

U A=A4,U---UA,, I={i,
el

n

AN A=A,N---N A4,

i=1

M) Ai:Aijﬁ...mAi,[:{il’...

ASYA

i)



- |S] ... mohutnost’ mnoziny S
- pre kone¢né mnoziny je |S| rovné poctu prvkov §
- 9(X), 2* ... mnozina vSetkych podmnozin X
- X ... komplement mnoziny X
=Y\ X, XU P(Y)
- zndzornovanie mnoZin a ich vzajomnych vztahov
- Vennove diagramy

..

C



Veta: An =010
AUOO=4
AnA=A4
AUA=A4
AUOB=BUA
AnB=Bn 4
AO(BnC)=(A 0OB)n(A0OC)
An(BUC)=(A nB)U(AnC)
AV(BNn C)=(A\B)U (A\C)
A\(BOC)=(A\B)n (A\C)
An(ALOB)=A4
AO(AnB)=A4
AOB - BS 4
B=(ANB)U(BNA)o A=8



- {x,y} ... heusporiadana dvojica prvkov x, y

- [x,)] ... usporiadana dvojica prvkov x, y
[xy] = Lixg,ixy)
xy]=[uyv] « x=uly=v

...,x | ... usporiadana n-tica prvkov X peues X

-SxT ... karteziansky sucin mnozin S, T’
SxT={xyl: xS,y T}
- § x--x § ... karteziansky si¢in mnoZin S eees S

Slx...x Sn — (S]x...x Sn_]) X Sn

- & ... kartezianska mocnina mnoziny S
S'=8§x§x-x§

n-krat



Veta: AX(BNC)=(AXB)Yn (AxC)
(ANB)YXC=(AXC)n (Bx(C)
AX(BUOC)=(AxB)U(AxC)
(AOB)XxC=(AxC)U(BxC)
(AVB)XC=(AXxC)\(BxC)
AX(B\C)=(AxB)\(Ax(C)



Relacie

- mnoZina R je n-arna relacia, ak existuji mnoziny Xl,..., Xn take,
ze R UX x-X X . nje arita relacie.

-ak n =1, tak R L1 X je unarna relacia (vyjadruje urcita
vlastnost’ prvkov mnoZiny X)

- ak n =2, tak R [1 X XY je binarna relacia (vyjadruje urcity
vzt'ah medzi dvojicami prvkov mnozin X a Y)

- v definicit moZno predpokladat’ R [1 X" (ak vezmeme X =
X 0O-0X)



- znazornovanie binarnych relacii
- pomocou Stvorcovej schémy

Xy z
X=4{x,y,z} X
R = {[x, x], [x, y], [, z], y
v, y), s 2], [z, x], z

z, 2]}

- pomocou diagramu
X X X

P

3
Y



-R-§ ... kompozicia (zlozenie) relacii RO X x Y, SO Y X Z

ReS={xy]UXxZ (LEOY)[xz] ORU[z,y] OS}
R S#S°R

R : Y Z

)

(o __»
h<

X

-R” ... inverzna relaciak reldcii RO X X Y
R'={[yx] OYxX:[xy] OR}
Veta: Nech RUXxY,SUYxZ, TUZx U surelacie.
(1) (R°S)°eT=R°(S°T7)
(i) (R Sy’ =S oR"
(i) (R )’ = R



- binarna relacia R na mnoZine X sa nazyva
- reflexivna, ak
UxOX)[x,x]UR
- symetricka, ak
Ux,yUX)[x,y]URU [y, x] UR
- tranzitivna, ak
(Ux,y,zOX)[x,y]URUO[y,z] URU [x,y] IR
- antisymetricka, ak
(Ux,yUX)[x,y]URU[y,x] RO x=y
- reléacia, ktora je reflexivna, symetricka a tranzitivna, sa nazyva
relacia ekvivalencie
- relacia, ktora je reflexivna, antisymetricka a tranzitivna, sa
nazyva ciastocne usporiadanie



- R[x] ... trieda ekvivalencie R urCend prvkom x
R[x] = {: [xy] URj
Veta: Pre kazdua ekvivalenciu R na mnozine X plati:
(1) (Lx OX)R[x]# [

(1) (Lx,y UX) R[x]=R[y] UR[x] n R[y] =L
(i) triedy ekvivalencie jednoznacne popisuju relaciu R

- kazda ekvivalencia ur€uje rozklad mnoziny na navzajom
disjunktné podmnoZiny a naopak



Zobrazenia

- relacia f L1 X X Y je zobrazenie z mnoZiny X do mnoZziny Y, ak
UxUXNMy», U (xy U Ulx,y JUHU Y, =y,

Y N
_3C(f)

FXo Y.
- f(x)

- id

X

definicny obor zobrazenia f
D) = xUX(Uy U [x,y]Uf}

.. obor hodnot zobrazenmia f

W =yl ry:(UxUX) [xy]Uf}
zobrazenie mnoziny X do Y; plati 9 (f) = X

.. obraz prvku x v zobrazeni f

fx)=y =y0Y O[x,y]Uf

.. 1dentické zobrazenie X do X

(UxUX)id (x)=x



-feog ... zlozené zobrazeniezf: X - Yag: Y - Z
D(feg)={xUIH: fx) UD(g)}
(f° @)x) = g(f(x))

-f ... inverzné zobrazenie k zobrazeniu £ X - Y
1. o -1 —
JY X, fefi=id,
flef=id

- zobrazenie f: X — Y sanazyva
- prosté (injektivne), ak (U x ,x, UX) x # x [ flx ) #flx)
- na (surjektivne), ak 3((f) =Y
- vzajomne Jednoznacne (bijektivne), ak je prosté aj na

- oznalenie - £ X - Y pre prosté zobrazenie, £ X % Y pre
zobrazenie na, f X - Y pre vzdjomne jednozna¢né zobrazenie



Veta: Nech /: X - Yag: Y - Zsu zobrazenia.
(1) Ak, g suproste, tak aj fo g je proste.
(11) Akf, g sina,tak aj f° g jena.
(111) Ak 7, g st vzajomne jednoznacne, tak aj fo g je
vzajomne jednoznacné.
(iv) Existuje mnozina W, prosté zobrazenie ¢ : W — Z a
zobrazenie na P : X - Wtaké, ze f= | °¢.



